

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273,
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,
Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,
redactor_sef@yahoo.com
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

CURSURI GRATUITE pentru copii, elevi, studenți și tineri organizate de ASOCIAȚIA TOMA COZMA la parohia noastră

Adresăm tuturor copiilor, elevilor, studenților, tinerilor, precum și tuturor persoanelor interesate, indiferent de vârstă, invitația de a se înscrie la următoarele activități:



• CURS gratuit de LIMBA ENGLEZĂ, joia, ora 17.00

• CLUBUL DE

ȘAH (cu participare la diferite concursuri cu premii), sâmbăta, ora 15.00

• CURS gratuit de CANTO



Condiții de înscriere și detalii:

- www.parohiatomacozma.ro
- tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994
- e-mail/id messenger: redactor_sef@yahoo.com

BIBLIOTECA PAROHIALĂ

Delectează-te cu o carte nouă!

Citește și informează-te!

Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziție o gamă largă de cărți religioase și de cultură generală.

Program de funcționare:

Duminica, între orele 11.00-12.00,
LA CĂSUȚA FILANTROPICĂ

Persoane de contact:

*Alexandra Popa, tel. 0742 322 580,
petite_sourire@yahoo.com

*Irina Dănilă, tel. 0742 344 024,
irina_danila93@yahoo.com

Sărbătorii săptămânii

Săptămâna aceasta se constituie într-un fericit moment aniversar, pentru câteva persoane deosebit de dragi nouă. Transmitem pentru frumoasa zi de *astăzi, 17 iulie*, cele mai frumoase gânduri de sănătate, pace și frumoase împliniri alături de familie, domnului Vasile Crivoi, fost episcop și actual



membru în Consiliul de Onoare al parohiei.

Aceleași gânduri și urări de felicitare le îndreptăm, pentru ziua de *miercuri, 20 iulie*, către doamna Liliana Vinătoru, prietenă apropiată a parohiei, care se implică activ și ne susține în multe din activitățile pe care le organizăm.

Și nu în ultimul rând, ne



îndreptăm gândul nostru de felicitare către domnul Petrică Pătrașcu, care *joi, 21 iulie*, își serbează ziua aniversară.

De asemenea, dorim să felicităm în

mod deosebit pe toți enoriașii, colaboratorii și prietenii parohiei noastre care *miercuri, 20 iulie*, atunci când cinștim pe Sfântul Slăvitul Prooroc Ilie Tesviteanul, își serbează ziua onomastică.

Tuturor le dorim multă sănătate, frumoase împliniri și bucurii alături de cei dragi și rugăm pe Bunul Dumnezeu să-i aibă în paza Sa!



Bioma Agro Ecology Co
Tratamente ecologice pentru agricultură,
protecția mediului, zootehnie, produse agroalimentare
www.bioma.ro Tel: 0332 441776
bioma.ecology@gmail.com Mobil: 0746.66 00 90



Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica Sfinților Părinți de la Sinodul IV Ecumenic

Miercuri, 20 iulie: Sf. Prooroc Ilie



Programul slujbelor religioase în această săptămână

- **Astăzi, duminică, 17 iulie, ora 8.00** — Slujba Utreniei și a Sfintei Liturghii
- **Astăzi, duminică, 17 iulie, ora 18.00** — Acatistul Maicii Domnului "Prodromița", icoană făcătoare de minuni de la Athos.
- **Miercuri, 20 iulie, ora 8.00** — Slujba Utreniei și a Sfintei Liturghii,
- **Vineri, 22 iulie, ora 18.00** — Taina Sf. Maslu
- **Sâmbătă, 23 iulie, ora 18.00** — Slujba Vecerniei

Sfântul Prooroc Ilie Tesviteanul — apărător al adevăratei credințe

Sfântul Prooroc Ilie Tesviteanul a trăit într-o vreme în care poporul lui Israel se afla în robia asiro-babiloniană. În această stare poporul era mereu tentat spre a se închina zeităților "la modă" în vremea aceea. Aceste zeități erau foarte cinstite de către multe din popoarele păgân și căzuseră victimă unei astfel de înșelătorii chiar și mulți din poporul lui Israel. Dar ceea ce era mai dramatic era faptul că însuși regele cade în rătăcire și începe a sluji acestor zeități idolatre, baali.

Astfel, preoții care slujeau în popor după rânduiala levitică și sacerdotală, lăsată prin Legea lui Moise, au dispărut unul câte unul. A mai rămas doar unul singur și acela nici măcar nu avea legătură cu societatea. Trăia într-o izolare deplină, undeva departe, în sălbăticie, dar în comunitate deplină cu Dumnezeu. De acolo, Dumnezeu l-a trimis către regele Ahab să-i vestească acestuia că nu va mai ploua trei ani și șase luni, pentru că au abandonat credința și pentru că se închină la zeități păgâne, uitând toate rânduilele predate cu sfințenie din generație în generație. (III Regi 17, 1).

Nu l-a luat nimeni în serios, văzându-și fiecare de-ale sale. A mai strigat de câteva ori proorocul și apoi s-a retras în aceeași singurătate a rugăciunii în comuniune cu Dumnezeu.

(continuare în pagina a doua)

Sfântul Prooroc Ilie Tesviteanul — apărător al adevăratei credințe

(continuare din prima pagină)

Și astfel, vreme de trei ani și șase luni nu a mai plouat. Tare l-au mai căutat peste tot pe omul acela care dăduse o astfel de veste și dispăruse. Avea să revină în popor, mult mai târziu, când mulți se pierduseră, iar lupta pentru supraviețuire devenise dramatică. S-a arătat din nou către rege spunându-i să cheme pe toți preoții păgâni, slujitori ai zeităților. Apoi le-a propus o probă, spunându-le să slujească fiecare la dumnezeul în care crede, cu condiția de a pune jertfă peste lemne, dar foc să nu facă, ci să aștepte ca semn de răspuns al lui dumnezeului în care cred ca focul să se aprindă singur. Și s-au rugat aceia multă vreme, de dimineață până la amiază, dar nu s-a întâmplat nimic. Spre apusul soarelui, Ilie le cere acelor să îl lase să își săvârșească și el jertfa sa. Începe să își facă un altar, punând 12 pietre care amintesc de cele 12 seminții ale lui Israel, dar mai cu seamă de istoria credinței perpetuată prin aceste 12 seminții. Așezând lemnele și jertfa, le spune: *"Umpleți patru cofe cu apă și le turnați peste jertfa arderii de tot și peste lemne!"* Și au făcut așa. Apoi a zis: *"Faceți aceasta a doua oară!"* Și au făcut la fel a doua oară. Și a zis: *"Faceți așa și a treia oară!"* Și umbla apa împrejurul jertfelnicului și șanțul se umpluse de apă. (III Regi 18, 34-35).

Și atunci când Ilie începe a se ruga lui Dumnezeu, el nu cere împlinirea unui simplu miracol pentru satisfacerea curiozității unora, ci el se roagă pentru salvarea credinței. Nu se ruga nici pentru sine, nici pentru viața sa. Și atunci când Ilie se roagă, foc se coboară din cer și într-o clipă este mistuită și jertfa, și lemnele și apa care băteau acele lemne, spre uimirea și șocarea multora. Și astfel, din acel moment, credibilitatea Sfântului Ilie sporește, iar el cere poporului ca preoții păgâni să se dea morții și să se facă o separație definitivă între adevărata credință și falsele credințe.

Personal, cred că prin aceasta este mare Ilie. Pentru că a știu să trezească atenția și responsabilitatea pentru adevărata credință. Și înaintea lui Ilie, și în vremea lui Ilie, și de atunci până astăzi, credința adevărată este amestecată cu multe lucruri false, cu multe lucruri care contaminatează conștiința și pervertesc gândirea gândirea corectă. Și din cauza grijilor noastre de fiecare zi, a intereselor, a orgoliilor, a curiozităților noastre, în foarte multe dintre situații ajungem să nu mai știi care este calea adevărată atunci când vorbești de credință. Mă refer, spre exemplu, la faptul că, mai cu seamă în ultimii ani, prin emisiuni așa zis științifice, se promovează constant îndoiala în ceea ce privește dumnezeirea Mântuitorului Hristos, în ceea ce privește pururea fecioria Maicii Domnului, în

ceea ce privește elementele manifestării de cult creștine, arătând că ar fi în spate diverse interese obscure ale unor societăți clandestine care dirijează din umbră. Și astfel, în mintea noastră, de multe ori, oricât de mult ne-am mărturisit de credincioși, mai apare din când în când întrebarea îndoielnică: *Oare așa să fie ?!* Este foarte important să înțelegem ce mare răspundere avem față de credință.

De aceea, Sfântul Ilie rămâne de-a lungul veacurilor reper pentru credință, prin curajul mărturisirii. Credința are nevoie întotdeauna de mărturisire. Cei mai mulți dintre noi ne mărturisim credința, dar din păcate doar verbal. Ce fel de mărturisire a credinței așteaptă Dumnezeu, ne-o spune Mântuitorul Hristos: *„Așa să strălucească lumina voastră înaintea oamenilor, ca să vadă ei faptele voastre cele bune și să slăvească pe Tatăl vostru Cel din ceruri”* (Matei 5, 16) Așadar, credința trebuie mărturisită și oglindită prin fapte. Iată cum modelul acestui prooroc Ilie Tesviteanul ne cheamă în mod constant la credință, la mărturisire și la râvnă, strădanie deosebită pentru a pune tot mai multe în lucrare credința, care este de fapt oglinda sau răspunsul nostru la bunătățile pe care le primim de la Dumnezeu.

Pr. Mihai Mărgineanu

Vindecarea răului

Răul este prezent în viața omului; prezent cu profunzimi și distanțe greu de frânt. Răul apasă greu pe umerii noștri, dar nu definitiv, fără puțință de ieșire. Totul este în a-și câștiga calea și puterea.

Răul vine din păcat. Binele vine din răscumpărare. Omul trebuie să știe acest lucru și să întindă pasul cuceririlor. Recunoașterea slăbiciunii sale este primul semn de tărie, iar descoperirea luminii din el este primul act de cucerire.

Omul nu este nici diavol, după cum nu este nici înger; căderea sa nu înseamnă definitivă condamnare, așa după cum ridicarea sa nu înseamnă angelism. Răscrucea în care este așezat și drama izvorâtă din această așezare fac din om chinuita și frumoasa făptură a lui Dumnezeu. Cineva face rău din întâmplare sau lucid; așa e construită făptura lui. Binele nu-i este în-chis; ceasul frumuseții și eliberării nu-i este alungat. E necesară însă o luptă înnoitoare, o luptă de mare dârzenie și dragoste; așa poate veni îndreptarea, învierea sufletului căzut. Răul prezent în noi poate fi preschim-bat în metal prețios. Dumnezeu întrupat a venit în veac să sprijine această minune a nașterii din nou. Omul poate deveni mereu bun, mereu curat și tare; totul este ca el să-și poată așeza punțile frumuseții.

Text selectat de Ana-Maria Ropotoaia
 Sursa: Ernest Bernea, *Îndemn la simplitate*, p. 48

2011 - Anul omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii

Situații speciale și abateri de la rânduiala legată de Sfânta Taină a Botezului (II)

(continuare din numărul trecut)

8. Muribundul care a dorit botezul, și nu se știe dacă mai trăiește sau nu, se botează cu formula: *„Se botează robul (roaba) lui Dumnezeu (aici i se rostește numele), dacă este viu...”*.

9. Cei morți, nu pot fi botezați sub nici o formă. De aceea este greșită și neîntemeiată pretenția unor „credincioși” de a fi botezați în ziua de 7 ianuarie copiii avortați sau morți nebotezați; aceștia nici nu pot fi pomeniți la sfintele slujbe ale Bisericii sub diverse nume sau sub genericile: *„pentru scoaterea la lumină”* și *„pentru copiii sau pruncii morți nebotezați”*.

Cei care trebuie luminați, prin spovedanie și căință sinceră, sunt aceia din cauza cărora pruncii au murit nebotezați. Dumnezeu nu osândește pe pruncii care mor nebotezați, căci ar face un act de nedreptate: pedepsirea pentru fapte nesăvârșite.

10. Cei vii nu se pot boteza în locul celor care au murit nebotezați, din cel puțin două motive: dacă cel ce dorește să se boteze în locul celui mort nebotezat este botezat deja, s-ar repeta botezul său, ceea ce este inacceptabil.

în fine, știm că cei morți nu pot beneficia de darurile care se oferă prin Sfintele Taine, care se săvârșesc doar celor vii.

11. Cel care are duh necurat (îndrăcitul) se poate boteza, dacă el însuși, mai înainte de a intra în stăpânirea diavolului, a cerut acest lucru sau rudele cer botezul, dacă se va curăța de duhul cel rău.

Dacă acest lucru nu se întâmplă până la sfârșitul vieții, atunci el se botează.

12. Catehumenii bolnav care își iese din minte și nu poate mărturisi credința, se botează în timpul vieții, dacă rudele cer acest lucru, doar dacă nu are duh ne-curat (dacă nu este îndrăcit).

13. Catehumenii care are, după ca-noane, pedepse pentru păcatele săvârșite, dacă se va apropia de moarte, se va boteza.

14. Catehumenii care în perioada de pregătire pentru luminare din mo-tive independente de voința sa moare se consideră botezat, deoarece și-a exprimat sincer dorința de a deveni membru al Bisericii înainte de sfârșitul său.

15. Femeia gravidă, dacă dorește, se va boteza, dar apoi trebuie botezat și pruncul care se va naște.

16. Botezul femeii catehumene se amână dacă la data hotărâtă pentru lumina-re se întâmplă să aibă necurăția lunară, perioadă în care nici nu se poate împărtăși, nici lua anafura sau agheasmă.

17. Unii credincioși cred greșit că epilepsia sau alte boli psihice sunt pricinuite de faptul că parțial sau inte-gral rânduiala Sfântului Botez nu s-a făcut corect, de aceea cer rebotezarea ce-lor care suferă de astfel de maladii. Botezul însă nu se poate repeta. în cazul unor astfel de boli, recomandăm spovedirea membrilor familiei bolnavului și a bolna-vului însuși, rugăciunea particulară, par-ticiparea la Sfânta Liturghie, săvârșirea slujbei Sfeștaniei (Agheasmă mică) *„prin care duhurile cele viclene din tot locul se gonesc* citirea de către preot a Molitvelor Sfântului Vasile cel Mare și ale Sfântu-lui Ioan Gură de Aur, precum și a al-tor rugăciuni specifice, care se găsesc în cărțile de slujbă.

18. Catehumenii care se împărtă-șește fără viclenie și fără știrea preotului trebuie botezat îndată, *„pentru că Dum-nezeu l-a chemat la aceasta”*.

19. Toți Ereticii care nu sunt botezați în numele Sfintei Treimi vor fi primiți în Biserică, prin botez.

20. Toți cei care au fost botezați de un preot oprit de la cele sfinte sau de vreun preot hirotonit de eretici se vor boteza din nou, botezul lor nefiind valid.

21. Înainte de botez, cel matur, dar și pruncii trebuie să nu mănânce și să nu bea, pentru a fi împărtășiți cu Sfintele Taine.

Sursa: Pr. Florin Drăgoi, *Sfânta Taină a Botezului și alte slujbe legate de nașterea omului*, Editura Partener, Galați, 2007, pp. 46-49